

иание на водата не е постоианъ бѣлѣгъ. Ти, безъ друго, си съгледалъ, какъ прѣзъ лѣто то се измѣнава шаръ тѣ на листата и на плодове ти; така и голѣмината на дрѣвета та се измѣнава прѣзъ година та. А ти съштий остановашъ ли както си? — *Синъ*. Нѣ, раста. — *Татко*. А послѣ ште земешъ да старѣешъ. На старецъ тѣ космити побѣлѣватъ, лицето му се сбрѣчкова. Така и животни ти растатъ и остарѣватъ, като люде ти. Това ште рече, че бѣлѣзи ти на всако нѣшто се измѣнаватъ. Дору и камень тѣ и той се измѣнава. — *Синъ*. Азъ това не съмъ съгледалъ. — *Татко*. Не си можилъ да го съгледашъ, зашто то ти живѣешъ много малко, а каменете се измѣнаватъ много бавно; нѣ люде са съгледали че и каменете се пукатъ и се ронетъ на пѣськъ. Така, всичко се измѣнава: само единъ Богъ е вѣченъ и неизмѣненъ. Нито единъ прѣдмѣтъ нѣма такъвъ бѣлѣгъ, който да не може да се измѣнава. — *Синъ*. Нѣ какво нѣшто е явление то? — *Татко*. Ето това *промѣнаване на бѣлѣзи ти на единъ прѣдмѣтъ нарича се явление*. Дрѣво то расте, става по-дебело, по-голѣмо; човѣкъ тѣ устарѣва; водата въ голѣмъ студъ се обрѣшта на ледъ, а на огнь става на пара; камень тѣ, като се испустне отъ рѣцѣтъ, промѣнава си мѣсто то, пада на земята; въздухъ тѣ се мѣсти отъ едно мѣсто на друго, отъ което произхожда и вѣтръ тѣ; свѣшть та гори и малко по малко изгориава; водата въ рѣката та тече, сир. промѣнава си мѣсто то: всички ти тиа нѣшта са явления. И така, явление е промѣнаване на бѣлѣзи ти на единъ прѣдмѣтъ. — *Синъ*. Сега азъ знаа, какво нѣшто е явление: нѣ отъ какво произхожда това промѣнение на прѣдмѣти ти? — *Татко*. Това промѣнение не става само по себе си, а става отъ това, че единъ прѣдмѣтъ произвожда дѣйствиe на другъ прѣдмѣтъ. Ако огнь тѣ не подѣйствоваше на желѣзо то, то не би могло да стане меко; ако студъ тѣ не подѣйствоваше на водата, тиа не би се обрѣнала на ледъ; ако земята не привличаше камъ себе си тѣлата, тии никога не би падали на земята; ако въздухъ тѣ и влагата, която се нахожда въ него, не подѣйствоваха на камень тѣ, той никога не би се обрѣналъ на пѣськъ; ако тоа съштий въздухъ не се дошираше до желѣзо то, желѣзо то никога не би рѣждасало; съ една рѣчь: ако единъ прѣдмѣтъ не подѣйствова на другъ, не може да стане никакво явление. Онова, което дѣйствова на единъ прѣдмѣтъ и го прави да си измѣни бѣлѣзи ти, нарича се *причина* на явлението. Всако явле-